

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации В.А. Боровкова на тему: «Поэтапное прогнозирование вращаения плаценты у женщин с рубцом на матке», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология**

Проблема ведения беременности у женщин с рубцом на матке после кесарева сечения в современном акушерстве является актуальной, поскольку высокая частота оперативного родоразрешения способствует увеличению распространенности вращаения плаценты. Данное осложнение существенно повышает риск материнской летальности и количество случаев критических акушерских состояний («Near miss») вследствие профузного кровотечения с массивной кровопотерей. Общепринятым методом диагностики вращаения плаценты является ультразвуковое исследование, но многие ультразвуковые критерии имеют неоднозначную оценку и в настоящее время более 20% случаев данного осложнения остаются не выявленными до момента родоразрешения. Это определяет актуальность работы Боровкова В.А., посвященной изучению возможностей прогнозирования и диагностики патологической плацентарной инвазии с ранних сроков гестации.

Научная новизна работы не вызывает сомнений: автором расширены существующие представления о патогенезе вращаения плаценты на основании изучения проангиогенного фактора роста и биохимических маркеров формирования и функционирования плаценты; на основании многофакторного анализа клинико-анамнестических данных, дополненных ультразвуковыми и лабораторными предикторами с помощью математического моделирования, разработаны принципы прогнозирования вращаения плаценты у беременных с рубцом на матке и впервые разработана шкала прогноза вращаения плаценты, позволяющая с чувствительностью 82,7% и специфичностью 99,3% прогнозировать риск данного осложнения у беременных с рубцом на матке. Для повышения точности прогноза вращаения

плаценты определен диагностический порог сывороточной концентрации альфа-фетопротеина в сроки гестации 20-25 недель, составляющий 97,8 МЕ/мл.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается достаточным объемом клинических наблюдений, информативностью критериев факторов риска, качеством используемых статистических методов и фактическим подтверждением значимости полученных результатов. Выводы и практические рекомендации, представленные в автореферате, четко сформулированы, логично вытекают из результатов исследования и соответствуют поставленным задачам.

Значимость полученных результатов для медицинской науки и практики заключается в расширении представления о патогенезе вращающейся плаценты на основании изучения проангиогенного фактора роста и биохимических маркеров формирования и функционирования плаценты. Предложенная методика прогнозирования вращающейся плаценты у женщин с рубцом на матке и алгоритм последовательного мониторинга беременных с высоким риском данного осложнения внедрены в клиническую практику женских консультаций и акушерских стационаров.

Основные положения диссертационного исследования В.А. Боровкова достаточно полно отражены в печатных работах, в том числе – в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

**Заключение.** Диссертационная работа Боровкова Владимира Анатольевича «Поэтапное прогнозирование вращающейся плаценты у женщин с рубцом на матке», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи комплексного подхода к оценке риска вращающейся плаценты у беременных с рубцом на матке после кесарева сечения, имеющей существенное значение для медицины, и по актуальности, объему проведенных исследований, современному

